1268 Schwungrider.

Zusammenstellung 166 (Fortsetzung).

Einzylinderdampfmaschinen
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0,2 7200 | 7200 | 7100 | 7000 | 7500 | 7400 | 7100 | 7200 | 7400 | 7000
0,3 6100 6300 6500 | 6900 6400 6500 6400 = 6400 7000

0,1 8700 8300 8100 7500 | 9100 8800 | 8300 ‘ 8100 7800 7400
0,4 5500 6000 6300 — 6000 6100 ‘ 6100 6600 6900

0.5 5300 | 6000 | 6300 | — | 5300 | 5700 | — — | 6200 | 6800

0,6 == 6200 = = 5200 4800 = = 6800
Zwillingsdampfmaschinen
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Dreizylinderdampfmaschinen
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(. Bestimmung des Triigheitsmomentes von Schwungscheiben

und -ridern.

Auf Schwungscheiben ohne Arme, Abb. 2186, wie sie bei hohen Winkel-
gesch‘windigkeiten z. B. an Tlgner-Umformern zweckmafig und notwendig
werden, muB man stets Formel (712) anwenden. Sofern nicht bekannte Aus-
fithrungen Anhaltpunkte geben, entwirft man die Scheibe zunichst gefiihls-
miBig, rechnet das Trigheitsmoment und die Festigkeitsverhiltnisse nach
und trifft, wenn notig, Abinderungen. J laBt sich dabei nach der Begriffs-
bestimmung des Tragheitsmomentes J = fd M - 72 leicht wie folgt finden. Die
Masse des Blementarringes in Abb. 2186 vom Querschnitt dr - b im Abstand r

von der Drehachse ist d :bf—di——— TV ynd somit:
g

J] :Jﬁif_[,'f';ﬁ,"h: 27'7’jb-13~{lr:0fb~r3~dr. (726)
g 5

Trigt man nun senkrecht zu verschiedenen Halbmessern r die zugehérigen
Produkte b-73 auf, so stellt der Inhalt F der Fliche das Integral dar,
das, mit € multipliziert, J liefert. Will man J in mkgsek? finden, so sind b
und 7 in Meter einzusetzen und F in m?® zu er-
2717- 72.)0 _ 4640,
9,81
27+ 7850 kgsel®

mitteln, wihrend C fiir Gulieisen

fiir Stahlgufd 49,81 — 5030 oy ist.
Zahlenbeispiel 1. An dem im Mafstabe 1:40 #: x el
gezeichneten halben Schnitt einer Schwungscheibe | g
aus Stahlguf3, Abb. 2186, ergibt sich z. B> A
im Abstande 7, =0,875m: b;=0,190m;] (Ordi-
by -78=0,190-0,8755 = 0,127 m4/nate I),
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im Abstande 7,=2,0m: b,=0,84m; | (Ordi- _lm® 3 \2r
b,-r2—0,84.28—6,72m* | nate II). %
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ERE 0%
Flicheninhalt F = 8,027 cm?; s
2

Lpm? —0,¢- Le=ljeaty Abb. 2186. Ermittlung des Trégheits-
J=C.F—=>5030-8,027-0,4= 16150 mkgsek?®. momentes einer Schwungscheibe.

Tcm=1m*



